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Sujet : 
 
Exercice 1 :  
 
Pour 18 modèles de voitures, on s’intéresse à la relation entre les quantités vendues, en milliers  (notées Y) 
et les dépenses de publicité en milliers d’euros (notées X), en 2017.  
On considère le modèle : ݊ܮ ௜ܻ ൌ ଴ߚ ൅ ݊ܮଵߚ ௜ܺ ൅   .௜, i=1, …, 18ݑ
On note y=Ln Y et x=Ln X, et on sait :  

ݔ̅ ൌ തݕ	;	54,6 ൌ 47,4	; 	෍ሺݔ௜

ଵ଼

௜ୀଵ

െ ሻଶݔ̅ ൌ 72,5	; 	෍ሺݕ௜

ଵ଼

௜ୀଵ

െ തሻଶݕ ൌ 2,16	;෍ሺݔ௜

ଵ଼

௜ୀଵ

െ ௜ݕሻሺݔ̅ െ തሻݕ ൌ 62.2 

1. Calculer les estimations par MCO des coefficients, ߚመ଴ et ߚመଵ. 
2. Comment s’interprète la valeur estimée de β1 ? 
3. On a obtenu : R2=0,824.  

(i) Interpréter cette valeur. 
(ii) On note V(ui)= σ2 . Estimer σ2. 
(iii) Estimer l’écart-type de ߚመଵ. 

4. On soupçonne à présent que ܸሺݑ௜ሻ ൌ 	݊ܮଶሺߪ ௜ܺሻଶ, ݅ ൌ 1,… ,ܰ.  
(i) Que se passe-t-il si on applique les MCO standards?  
(ii) Donner la procédure d’estimation correcte de ce modèle. 

 
Exercice 2 : 
 
On considère le modèle suivant : ௜ܻ ൌ ଴ߚ ൅ ଵߚ ௜ܺ ൅ ଶܼ௜ߚ ൅ ଷߚ ௜ܹ ൅  .௜, i=1,..,nݑ
A partir de 460 observations, l’estimation par MCO a donné ((.) : écart-type) : 

෠ܻ௜ ൌ െ1.68 ൅ 0.24 ௜ܺ െ 0.02ܼ௜ ൅ 0.52 ௜ܹ

								ሺ0.182ሻ		ሺ0.08ሻ				ሺ0.07ሻ							ሺ0.18ሻ
  

avec R2 = 0.746 et SCR = 10.546. 
On veut tester l’hypothèse « ߚଶ= - 0.1 et ߚଷ ൌ  .« ଵߚ2

1. Donner une ré-écriture du modèle permettant de réaliser ce test. 
2. L’estimation du modèle obtenu à la question 1) a donné : R2=0.34 et SCR = 16.125. Pouvons-nous 

accepter l’hypothèse postulée au seuil 1%?  
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Exercice 3 :  
 
On considère les résultats suivants, obtenus à partir d’un échantillon de 60 individus on a obtenu ((.) : écart-
type) 

෠ܻ௜ ൌ 48,5 ൅ 0,125 ௜ܺ െ 2,36ܼ௜ 
 (22.3)   (0.02)         (0.16)        

R2=0.842 ; SCR=3643,693 
 

1. Rappeler les hypothèses garantissant que la méthode des MCO donne de « bons estimateurs ». 
2. Calculer le R2 ajusté. 
3. Effectuer un test de signification globale de la régression. 
4. Donner un IC à 99% pour le coefficient de X. 
5. Le coefficient de  Z est-il significativement différent de 0, au seuil de 1% ? 
6. Le coefficient de X est-il significativement inférieur à -2, au seuil de 5% ? 
7. On a ajouté 2 variables, W et  R, au modèle précédent et on a obtenu : 

 
෠ܻ௜ ൌ 45,6 ൅ 0,072 ௜ܺ െ 1,482ܼ௜ െ 0,36 ௜ܹ ൅ 1,12ܴ௜ 

        (18,4)   (0,01)          (0,105)     (1,16)        (0,09)         
R2 = 0.920 ; SCR=2480,083 

 
a) En notant b2 le coefficient de Z et b4 celui de  R, peut-on accepter l’hypothèse b2+b4= -0,5, au 

niveau 5% (on donne : cov(b2, b4)=0,0012)? 
b) Tester que les 2 variables rajoutées sont significatives simultanément, au niveau 5%. 

 
 
Exercice 4 :  
 
On étudie la relation entre les loyers d’appartements (en €, noté L) et la surface (en m2, noté S) et 
l’emplacement (noté C, qui vaut 1 si l’appartement est en centre-ville et 0 sinon). L’estimation par MCO sur 
un échantillon de 24 appartements a donné les résultats suivants  ((.) : écart-types estimés): 

෠௜ܮ ൌ 146,6 ൅ 8,9 ௜ܵ ൅  ௜ ;    R2=0.76ܥ52,2
    (20,5)   (2,16)      (16,8)         
 

1. Interpréter ces résultats (détaillez votre réponse). 
2. Comment transformer ce modèle pour que l’effet de la surface dépende de l’emplacement ? 
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